

## 國立台灣體育學院圖書館剪輯資料

分類 籃球 來源 民生報 日期 761009 版面 三版

# 為籃球運動紮根的教練

## 看誰揮軍首屆亞洲青少男籃賽？

本報記者  
李炎權

我國將參加今年十二月廿七日至明年一月五日在卡達舉行的第一屆亞洲青少男籃錦標賽，這不但是亞洲籃球列強青年軍的較勁，也是紮根工作的表徵；全國籃協教練委員會今天將從選拔賽前六名的六位教練中擇一擔任中華青少男籃隊教練，這六位教練對於基層籃球灌溉一向不遺餘力，對於籃球發展也有不可磨滅的貢獻，特一一簡介。

### ●王棟林（東方工商隊教練）

同時也是男甲組東元隊隊頭的王棟林推動基層籃球廿年，桃李滿天下，包括日前在中華男籃選拔會議上備受爭議的老將鍾枝萌都是他的學生。

打從民國五十四年在台北市開平中學教球起，王棟林就與學校球隊結下了不解之緣，五十七年開平與中興中學組成的「中興聯隊」打到了第一屆亞青杯第四名，王棟林就是教練之一，六十一年起迄今，王棟林轉接東方兵符，十六年來如一日。東方極盛時期曾在四年內包辦全國高中組所有大小比賽冠軍，令他談「東方」色變；王棟林今年暑假在該校成立了青少年

籃球訓練營，滿足了不少青少年打球慾望，此次選拔賽東方又拿到冠軍，王棟林若能獲教練委員會青睞，執掌代表隊軍權，應是實至名歸，不算意外。

### ●郭輝（南山商工隊教練）

郭輝，這位甲組台銀男籃隊首任教練，不但與王棟林一樣，也是基層籃球的老園丁，且比王棟林更執著，更從一而終，他在南山一待就是十九年，從未因球隊實力起伏而思變遷。民國六十一年中華青男隊拿到第二屆亞青杯冠軍，就是郭輝的代表作，十二位球員中有一半選自南山隊，凱旋榮歸後，這批球員搖身一變，成為台銀男籃隊班底，郭輝也成了當然的首任教練，且帶了兩年半之久。

郭輝的全盛時代，曾指揮南山隊在六十六年前拿到四屆自由杯錦標，七十年以後也曾兩度稱王，這次選拔賽僅次於東方隊名列亞軍。

### ●金亦清（醒吾商專教練）

提起金亦清，就聯想到國中籃壇盟主屏東大同隊，六十四年



- ① 中華工專楊昌陸面授機宜士氣至上。
- ② 東方工商王棟林運籌帷幄一絲不苟。
- ③ 滬江高中王偉文領軍作戰全神投入。
- ④ 南山商工郭輝指揮調度冷靜沈著。
- ⑤ 苗栗高中林增福咬切齒恨鐵非鋼。

（本報記者 林少岩攝）

師大畢業後，憑著一股興趣，金亦清「下鄉」到大同國中，從一開始的籃球沙漠，到現在的青蔥翠綠，金亦清委實投注了不少心血，而大同隊也沒讓他失望，自六十九年至七十二年，在自由杯國中組「連莊」四年，令他隊聲譽其後。

### ●楊昌陸（中華工專教練）

也是師大體育系畢業的楊昌陸，原專攻中長距離，六十六年自基隆中正國中轉到中華工專後接下原被視為是燙手山芋的籃球教練一職，悉心灌溉十一年，中華工專目前成了籃球重點學校，楊昌陸功不可沒。

### ●林增福（苗栗高中教練）

在中部地區，苗中和大倫國中籃球隊家喻戶曉，而林增福就是推動這座籃球搖籃的一隻手，三、四年前大倫及「福生農場」隊盛極一時，獨領國中組風騷，明星後衛羅興傑、場球個人攻下六十二分，就是林增福在一旁催生。苗中從未拿過全國冠軍，碰到北部列強輸多贏少，但林增福與該校訓育組長陳雲錦從未洩氣過。

### ●王偉文（滬江高中教練）

李志強、李啟宇時代滬江高中男籃隊風光一時，但「雙李」畢業後滬江沉寂，七十二年起省體畢業的王偉文與另一幕後功臣陳傳仁重新賦予滬江隊生命，並為滬江的「第二春」在積極努力。